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Nu se stinge.

u, nu se stinge lesne amorul din junie.

Când cineva iubesce, cum am iubit şi eu; 

Mânia ta silită şi cruda-ţi tirănie 

A ii! n’avură puterea să stingă focul meu.

De-atuncea adi şi mâne, şi erăş adi şi mâne 

Trec diua in suspine, precum şi lunga nopte :

Şi tot aştept destinul : că dor prin vr’o minune 

El să-mi aline dorul cu dulci şi tainici şopte...

Şi străbătut-am ţera şi munţii fără nume,

Şi baluri, băi, distracţii, eu tot am încercat,

Şi dorul ce me arde il tot spuneam la lume,

Dar vre-o mângâiere pân’ astăcji n'am aflat.

Şi paserei ce cântă şi frundei ce suspină,

Şi riului ce geme: ca să te u it ! juram,

Păream mai consolată, căci ascultând mai bine, 

in murmurul cascadei tot vocea-ţi audiam.

In nopţi de insomnie şi de suspine grele,

Sdrobită, consumată amoru-ţi rechiemam;

Şi me plângeam )a ceriuri, te căutam prin stele — 

Şi prin a lor lumina părea că te zăriarn.

Adesea obosită de dor şi aşteptare

Cu o cărticea in mână pe munte me suiam;

Şi ’n fie-care foie câtând o consolare,

Tot numele teu dulce şi amorul teu citiam.

Şi când de somn cuprinsă, in visuri răpitore,

Cu tine fericită in ceriuri me credeam —

Me deşteptam — şi ochii-mi versau lacremi amare, 

Căci căutând in giuru-mi eu nu te mai aflam.

Sevasta Chirica.

Din dile bătrâne.
— Copie de pe na tu r ă .  —

(Incheiare.)

8 H H i a aP^-koteză, umblă popa prin case cu
W BBiggT jordanul, nainte de a se porni din biserică, pe 
ea o boteză mai inteiu dintre muieri şi-i da voie să-şi

rupă din busuioc şi să-şi ducă apă sfinţită. Ea il res- 
plătiâ, când pe ’nserate sosiâ cu iordanul in casa lor, 
şi-i da vinars de gmeură, de cireşe ş. a. feluri şi sin
gură alegea fuiorul şi telega in care invSliâ cărnaţii şi 
costele de porc ; apoi blidul cu pomele uscate şi de-a- 
supra un ban chitit frumuşel, il deşertă in sacul crâs- 
nicului ori diacului.

La Paşci căp&lâ multă pască şi ea atunci bucur6să 
mergea de ’mpărţiâ la toţi cei de-acasă. Cine se bu
cură mai tare, când veniă ea dela lerg ori dela sfiuta 
liturgie, decât mica Ilenuţă ? ! Căci grigiâ Domne de ea, 
ca de ochii-i din cap şi o drăgostiâ cu sărutări şi ju
cărele, precum sciea ea că-i bine.

Eră şi cruţătore. Când eră vreme ploi6să şi avea 
să mergă la biserică, işi luă cişmele cele cu creţe multe 
pe ele şi de culore roşie şi le ducea pe umer, er iu 
tinda bisericii se incălţiâ. Pentru aceea se ajungea cu 
o păreche câte 15 ani.

Dar cum au mai toţi omenii, avea şi ea un nărav. 
Unii omeni sunt beţivi, unii bătăuşi şi mai sciu eu cum 
is. Tot natul cu zăaatul. Dar baba Părască nu eră nici 
beut<5re, nici bătăuşă. Domne aperă, nici nem de nem 
a ei nu s’a pomenit aşâ. Eră firetică şi nu-i plăcea s’as- 
culte inveţăturile şi poveţele altora.

Şi precum năravu din fire n’are lecuire, aşâ şi 
baba Părască nu putea să se lase de acel nărav. Ea 
voiâ, să fie totdeuna de-asupra şi vorba ei să fie vorba 
din urmă. La acestea o ajulâ gura ei ce umblă ca o 
reşniţă şi când vorbiâ cu cineva, respundea scurt, cu 
sânge rece şi in un glas cam restit. Şi cu deosebire pe 
ciuberarii moţi —  cari veniau de peste munte —  se 
necăjiâ mai mult.

Vestea rea se ăţesce mai iute, decât numele bun ! 
Toţi căţi aveau căi pe la Băiţă cunosceau pe baba Pă
rască şi cari tocmai nu-i cunosceau cinstita faţă, o cu
nosceau după nume — aucliau vorbindu-se de ea.

Pentru aceea — me rog — să nu ve miraţi, decă 
vestea ei a mers până chiar la regele Mathia. Dar cu 
vestea rea se ducea şi o veste bună despre ea.

Anume sciea pregăti bine racii şi peşcii, cu deose
bire tipării ce-i prindea Pavel — ginerele ei — cu un- 
gbiţa ori cu rociul de sub iazul morii. Toţi drumarii 
doriau să guste din bucatele ei şi gura-ţi lăsă apă după 
ele. Asă erau de bune.

Regele Mathia Corvin avea voie să cerceteze băile 
de aramă din Băiţă şi pe cele de fer dela Cou. Işi 
propuse a intreprinde o călătorie până acolo. Mai po
trivită vreme decât tomna — nainte de a intră urşii in



258 F A M I L I A . Anul XX.

vizuniile lor iernatice — nu află. Mergea cu drag la 
venătore şi in munţii resăriteni ai Ungariei, ori apuseni 
ai Ardealului se aflau de aceştia. In Bihor ursul nu e 
raritate.

Vera trecea şi munte de pe munte nu se vedea de 
bură. Ciobanii diceau, că are să ningă t cuş şi işi strin- 
geau cătră piept bituşile cele de 6ie. Eră rece la 
munte.

Nu avea obiceiu regele a-şi da planurile pe faţă. 
Mult forfoiu nu iubiă. I eră de prisos. Pentru aceea 
numai suita care-1 insoţiâ sciea unde căletoresce şi ce 
voiesce. Aşa se intemplâ şi de astă-dată.

Brumarul ce merge inteiaşdată dela Beinş cu gân
dul la Băiţâ ori la Cou, ajungend la Luncă stă pe gân
duri. Brumul de ţeră se desparte in doue căi. Una 
duce la Băiţă, una la Cou. Nu scie, pe care să se por- 
nescă mai departe.

Bar calesa regală nu se opri aci in loc. Alerga 
mai departe cătră Cou. Călăuzul cunoscea bine locurile.

Betrânii de prin ţinulurile acelea nu-şi puteau a- 
duce aminte, să ii vedut ei vr’un craiu trecend pe la 
ei. Se mirau cu toţii şi grăbiau a-i eşî in cale in semn 
de supunere, er regele din câlesa deschisă respundea la 
vorbele lor de binevenire cu dulci cuvinte de binegă- 
sire. Şi rege şi popor aretau faţă veselă, er supuşii 
mulţămiau iui Ddeu.

Aşa era de iubit Mathia Corvinul.

*
* *

Eră tomnă. Baba Părască intindea mazerea la s6- 
re, er Ana meliţâ la cânepă. Be-odatâ veniă cineva 
dela spate şi făcu pe baba, ce eră adâncită in gânduri, 
să tresară.

Era jupânu Iuon Glimb6că, leum6tril Anii şi a lui 
Pavel. Bupă el — cale de trei paşi — veniă un lăcău 
de curie.

— Grăbesce cuscră, de pregălesce cum scii mai 
bine aceşti raci şi ţ.ipari, căci peste-un ees vine craiul, 
să vedă cum te pricepi! — dise judele primar.

— Craiu? Şi el e om ca omenii! — respunse a- 
tunci baba cu sânge rece, fără ca de pe faţa ei să se 
potă citi vr’o schimbare.

— Portă-te mai altcum baremi astă di! Să nu ne 
faci ruşine ! •— dicea cuscrul alungând pe Bălan care 
nu se putea imprietini cu pintenii lărmuitori ai lă- 
căului.

— Treba mea. Dar câţi mâncăcioşi aduce cu el ?
— Ce mâncăcioşi? — intrebă lăcău 1, atins simţin- 

du-se la corda cea mai fină.

— D’apoi, decă vor să mance, sunt flămândi, şi 
decă mâncă, sunt mâncăcioşi. Dar ve dau la toţi, să 
pomeniţi pe baba Părască . . . Pare că n ’a vetlut mu
iere, aşâ se uită la mine omul ăsta. Poftim! Sub ochi 
am nas, sub nas gură, aici am mâni, colea picidre — 
trup din os şi carne. Nu-s aşâ omenii şi pe la 
dvostră ?

Lăcăul nu mai ascultă vorbele din urmă, ci — 
opărit, de vorbele babii — se ducea, să ducă vestea. 
Begele — fiind cam glumeţ erâ— ridea cu hohot, er cei 
din suită se mirau de atâta isteţime.

*

Mathia cu suita sa se apropia şi pentru că-i plă
cea a se intinde pe erbă verde, se aşedară cu toţii sub 
un nuc mare din ogradă. Poporul se grâbiâ a i-se în
china cu supunere; er jupan Glimbocă aducea vinars 
de smeură, cireşe, bucate, prune şi tot felul de beutură, 
ce avea la indemână pentru dile mari. Şi eră bucuros, 
căci innalţii <5speţi — osteniţi de drum — le gustau 
pe t6te.

Toţi trecure pe dinaintea Innălţimii sale, numai 
baba nu.

— Pote acuma se chitesce, — cugetă intru sine 
regele, dar minutele trecend repede una după alta şi 
părendu-i pre lungă aşteptarea, se adresă cătră Pavel.

— Unde ţi-e sdera?

— Acesta părea infricat de o aşâ intrebare şi 
spunend, că baba Părască e ocupată cu pregătirea ra
cilor şi ţi parilor, se rugă de iertare — să nu ia in nu
me de reu purtarea socrii salt. Aşâ am eunoscut’o şi 
din acel nărav n ’o poţi sc6te, — dicea Pavel.

—  Spune-i, să vie cu peşti cu tot la mine ! — po
runci atunci regele adjutantului seu, er acesta intr’o 
clipită se sculă şi grăbiâ a duce porunca la îndepli
nire. —

*

—  Dta eşti baba Părască ? — intrebă adjutantul 
intrând in tindă.

— Sciu, că nu dta.
— Maj. Sa doresce, să te vedă.
—  Eu inse nu doresc, până ce bucatele nu vor fi 

pregătite.

— Majestatea Sa e Domnul dtale! El are să po
runcescă şi noi să ascultăm, — dicea adjutantul.

—  Dară in tindă nu pote să poruncescă, pentru 
că la fiert nu se pricepe şi unde nu-ţi fierbe ola, nu-ţi 
băgă nasul ! Priceputu-m’ai haiducule ?

— Ce haiduc ? Eu sunt adjutant crăiesc.
— Ce-mi pasă mie, in casa mea eu is stăpână!
—  Nici regele nu p<5te porunci ?
— Decă se incumătă să-mi poruncescă chiar aşâ 

ceva, nu. Nu pot lăsă dla pe foc numai ec’aşâ. Vedi, 
şi unsorea s’a topit. Spune-i voie bună şi sânefute dela 
mine şi că nu voiesc să ard răntaşul !

Ce-i mai putea respunde adjutantul ? Ea nu se da 
j odată cu capul. Se duse dară păcălit şi el cu vorba ca 
lăcăul.

Regele ca să pună coronă lucrului, trimise acum 
pe unul din generali cu porunca s’o aducă pe baba ne- 
ingăduitore cu ori-ce preţ. Şi pentru aceea işi pusese 
in gând, să fie cât se pote mai aspru.

-- Majestatea Sa, — dise generalul, — poruncesce, 
să vii cu mine aşâ cum eşti.

Baba in loc de respuns incepu a rîde cu hohot şi 
mestecă cu lingura iu ola cu racii, cari roşiseră ca nişte 
piperuşi.

— Ce rîdi ? — dise generalul cu mânie. Gatâ-te 
şi nu mai perde vremea !

— Apoi, decă Innălţimea Sa me doresce chiar aşâ 
cu dor şi nu mai p6te aşteptă — poruncescă el până 
la m ine!

— Ce ? Mare o mai gândişi. Regele să mergă la 
dta in tindă ?

— De ce nu? Ori eu la el, ori el la mine — tot 
un drac.

—  Dar cum se pote ? El e craiu — stăpânul dtale, 
dta eşti . . .

— Eu is . . . el e craiu. Omenii suntem amendoi. 
Eu i plătesc darea, nu băntuesc pe nime, ţin legea, me 
rog la un Ddeu — şi cine imi pote face ceva ? Aucjitu- 
m’ai, domnule pălămar ? Ea audise nainte cu câteva 
minute, că vine generalul, dar acel nume şi l’a 
uitat.

— Pălămar ? Ce va să dică vorba asta ? General
— nu pălămar, inţelesu-m’ai ?

—  Tot una; dar aş pofti să mai taci din gură, 
căci să fiu turc, decă nu . . .

Generalul — vătSmat până la rărunchi, voiâ s’o 
apuce de mână şi să o ducă naintea regelui, dar ea — 
svercolindu-se odată in drepta — apucă o lingură de 
lemn de pe cărpător şi ameninţându-1 i dicea:
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— Fugi tăpălagă, decă nu vreai să mi-te imblă- 
tesc cu acesta sabie ? Nu ţi-am mai spus, că in tindă 
eu stăpânesc ?

Şi cum grăiă ea aşâ mi ţi-1 indoi odată cu lingu
ra unsă peste şolduri, er generalul, cu pecetea pe hai
nele cele scumpe, mi-se ducea iute ca gândul să rapor
teze despre misiunea cu care a fost încredinţat. Regele 
se miră din ce in ce mai mult de atâta curaj şi pe când 
se gândiâ să se plece el ensuşi babii şi să mergă la ea 
in tindă, de odată se zăriâ o betrână ce ducea nişte 
talgere bine spSlate şi tot ce trebuia pentru mesă. Er 
după ce aşternu mesa, după cum se cade, venea Ana 
cu un blid de raci şi-l asedâ inaintea regelui.

— l)(Jeu drăguţu te-o adus la noi, Innălţate im- 
perate! — dise atunci baba Părască.

— Ei babă, dar reu te mai porţi. Toţi s’or grăbit 
să-mi dee bineţe, numai dta nu. Târdiu te-ai mai 
tredit !

— Mai bine târdiu, decât nici odată. Dar decă aş 
fi venit şi eu atunci, ce ar fi făcut racii şi pescii fără 
mine ? Acuma-s gata cu t6te şi decă vreai să stai cu 
mine de vorbă — incepe !

Dar regele nu incepu la vorbă, ci luând lingura 
din blid, incepea a-şi scote pe talgerul de lângă el la 
raci şi peşci şi gustând din bucatele babii — aretâ 
semne de indestulire. Numai generalul — se făcea — 
a nu ave poftă de mâncare. Căci nu putea să uite lo
vitura ce căpetase dela baba Părască şi voia să-şi 
resbune.

— Nu voiu gustă din bucatele ei, — (}ise genera
lul, — până ce mi-se va rugă de iertare.

— Puţină pagubă! Cine nu-i flămând, nu mance ! 
Eu nu ţi-am greşit nici cu câtu-i negru sub unghie, 
pentru aceea n’am pentru ce a me rugă de iertare.

Şi dicend acestea trase talgerul generalului câtră 
blid .şi scotea Domne, scotea până-ce generalul spărieat 
nu se vedea silit a dice : , destul babă, destul!* Er a- 
tutici baba — v&cjend că n’are de gând să s’apuce de 
mâncare — mi ţi-1 apucă şi mi ţi-1 hărăniâ ea, cum 
l’o fi hărănit mă-sa când erâ abiâ de-o câteva luni. 
Regele Mathia rîdea şi nici că-i părea reu pentru că a 
făcut cunoscinţă cu baba Părască

După ce regele cu suita sa voia să se ’ndepărteze, 
mica Ilenuţă, care asemenea priviâ dela o parte la in- 
nalfii ospeţi, făcu pe banică-sa atentă, că regele nainte 
de plecare vîrî sub talger nişte griţari forte sclipicioşi. 
Erau galbeni imperătesci.

Baba Părască tot dintr’un suflet alergă până la ca- 
lesă şi stringend mâna regelui, i puse galbenii in 

• palmă.
— Crişmarii din Băiţă, — dise ea, — nu primesc 

bani pentru norocirea de a goşti pe Innălţatul şi Lu
minatul lor imperat. Cu acea nu-s nici mai săraci, nici 
mai bogaţi.

— Doră nu puteţi pofti, ca eu să ve mâne buca
tele in cinste, — dise regele.

— Pentru ce nu ? Ori nu trăiesce Luminarea V6s- 
tră după munca nostră ?

— Domne miluesce-ne ! — dise atunci regele cu 
uimire. Cu baba' asta n ’o poţi duce ’n capet, decă vreai 
să nu-ţi audi mai sciu eu ce din gura ei. Dar decă 
tocmai nu voiesci să-i primesci d(a, lasă-me — să-i dau 
Ilenuţii, căci pote i-or prinde bine de zestre, când s’o 
mărită. Şi decă vei ave vr’odată câte-o lipsă şi câte-un 
n&caz, vină la curtea mea şi atunci şi eu te-oiu goşti 
aşâ, cum m’ai goştit dta pe mine !

— Atâta mi-ar mai trebui, ca eu s’ajung a me bu
cura de cogile dvostră. Nu, nu — acolo nu ne-om in- 
telru! — dise baba.

— Mânaţi! mânaţi iute să n’o mai aud! — dise 
regele şi calesa se puse in mişcare, er Mathia Corvinul

privind de pe ferestă vedea pe baba făcendu-i cu mâ
na şi zimbindu-i din gură şi o audia — strigând in 
gură mare:

— Drum j u n ! S’au^im de bine !

Alesandru Tuducescu.

Spiritismul modern.
(Urmare.;

La propunerea lui Zollner de a incercâ şi aci es- 
perimentul amintit, Slade a ţinut sub mesă ca de or
dinar tabla de ardesiă acum cu doue stiluri şi a căpe- 
tat o comunicatiune in limba anglesă de cuprinsul a- 
cesta : ,10 — ienici. 2 — teniei*. Acesta să ve serve 
de probă pentru clairvoyance. * După a 9-a di trebue 
să pausaţi, seu va fi reu de voi şi de mediu. Credeţi- 
mi. Amicul vostru*.

Esperimentătorii au referit partea primă a nunţiu
lui la cele doue monete din cuteia rectangulară, Zoll
ner erâ să deschidă cuteia, după ce s’au convins toţi 
prin scuturare, că monetele sunt tot intr’ensa; dară-şi 
strămută planul, fiind că Hoffmann şi Slade işi espn- 
mară părerea, că se pote intemplâ să cadă monetele 
pe tablă ca in esperiinţa precedinte cu pilsa de cinci 
maree fără a deschide cuteia. In urma acestora Slade 
ţinu tabla ca de ordinar sub mesă şi indată se audiră 
cădend pe ca doue monete, care esaminate se aflară 
consunând cu prima parte a nunţiului amintit. Zollner 
apucă acum cuteia, ce sta nevătămată pe mesă, şi scu
turând-o, află pe mirarea tuturora, că nu e deşertă ca 
la esperiinţa de mai nainte, ci conţine doue obiecte, 
care inse judecând după sunet nu pot să fie monete. 
Densul voiâ să rumpă fâşiile de chârteiă şi să deschide 
cuteia, dară Slade il opri pregătindu-se a cere deslega- 
rea intrebării dela spiritele sale prim scrisore directă. 
Ţinend tabla cu un stil de ardesiă sub mesă acesta se 
audi indată scriind şi după retragerea tablei se atlă 
nunţiul in limba anglesă: „Amendoue stilurile sunt in 
cuteia*. Şi intru adever stilurile nu erau nicăiri itn- 
pregiur, ci când se deschise cuteia se allară intr’ensa.

Aceste esperimente sunt după Zollner de mare va- 
lore in trei privinţe.

1) Prin ele se demustră producerea de scrisori sub 
influinţa lui Slade fără ca acesta să aibă de mai na
inte cunoscinţă despre cuprinsul lor. Deci e imposibil 
cn acele scrisori să se producă prin influinţa voinţei 
conscie a lui Slade.

2) Prin cele comunicate se demustră in mod forte 
elegant şi compendios aşâ numita străbatere aparentă 
a materiei. Monetele au trebuit să trecă la aparenţă 
nu numai prin păreţii cuteilor, ci şi prin mesă, a cărei 
grosime erâ ca de 20 milimetri.

3) Esperimentele acestea ne dau o probă neres- 
turnabilă despre realitatea aşâ numitei clairvoyance.

Spre a face, ca şi persone, care nu luau parte la 
şedinţele lui Slade, să se convingă despre realitatea fe
nomenelor, in speciă a scrisorei directe pe tăbliţe de 
ardesiă a escugetat Zollner un metod ingenios. El şi-a 
procurat adecă mai multe table duple provedute cu sar- 
niere, ca să se potă inchide ca o carte. Intre feţele as- 
tor table remâne puţin spaţ liber spre a introduce sti
lul seu frunte de papir şi o bucăţică de grafit.

Cu o tablă de acestea s’a dus Zollner la colegul 
seu Wach profesor de dreptul criminal la universitate

* Clairvoyance insemnă: vedere curata, pătrundere şi se 
usită aci spre a denotă o speciă de somnambulisin, in carele 
personele afectate observă lucruri, care nu se pot observa prin 
sensurile ordinari.

22
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şi i-a esplicat tot planul seu. Wach âneă a Jost de a- 
ceeaşi părere, că decă atare tablă dupla inchisă şi si
gilată cu t6tă precauţiunea avend intre feţele sale stilul 
de ardesiă ar deyeni scrisă pe din lăintru in presinţa 
lui Slade, atuncia ar câştigă o probă convingătore des
pre realitatea fenomenului memorabil şi aceia cari nu 
partecipă in personă la şedinţe.

Profesorul Wach s’a şi apucat o prepară o tablă 
duplâ pentru esperiment. După ce a pus pe o faţă a 
tablei un stil de ardesiă şi a resturna: pe el cealaltă 
faţă le-a infăşurat cu doue fâşii de charteiă. Fie-care 
faşă s’a provâdut apoi cu cale doue sigile.; afară de a- 
cesta fâşiile s’au scris intru adins pe feţele interidre, 
ca să se potă descoperi uşor eventuala reunire artifi- 
ciosă, decă le-ar rumpe cineva. Cu tabla estmod pre
parată a mers Zollner la amicul seu O. Hoffmann, unde 
a esplicat de nou tot planul seu. Densul şi-a esprimat! 
părerea, că după acest metod medietari ar pute se con
vingă lumea despre innocenţa lor cu mult mai comod, 
decât, prin şedinţa publice seu private, eră Slade şi-ar 
ameliora esistinţa materială, decă i-s’ar trimite atari 
table bine sigilate, şi densul le-ar retrimite nevătemate 
inse scrise pentru (ke-care onorariu.

De sine se inţelege, că aplicabilitatea şi forţa de
monstrativă a aceslui metod se interneiiză pe supune
rea, că trebue să fie cu putinţă a inc îide tablele cu 
atâta precauţiune, ca să nu le potă deschide nici cel 
mai isteţ, escamotor seu alt artist fără ?. se observă a- 
cesta operaţiune . . .

,La ţinea conversaţiunii cu amicul meu O. Hoff
mann, —  scrie Zollner, — am lăsat taha in chilia des
tinată pentru Slade in casa amicului meu. încât imi 
aduc aminte, Slade nici nu eră alunei acasă, şi numai 
sera la orele hs/4 am convenit cu densul la şedinţă si 
luând tabla de pe armariul de lângă mesă i-am espus 
şi lui scopul intenţionat. E probabil, că densul n’a ve- 
dut tabla acesta pană acuma. Amendoi ne-am convins 
prin scuturarea tablei, că stilul de ardesiă se află tot 
ini re tetele ei. Acuma am pus eu tabla pe mesa de 
joc, unde mai erau nişte table şi alte obiecte de aci 
încolo necontenit, sub ochii mei*.

îndată după aşedarea tablei s’au pus şi esperimen- 
tătorii ia mesa de joc, pe care sta o luninare aprinsă. 
Slade a luat acum mai odată tabla in mână, inse tot 
sub ochii lui Zollner, şi a propus să se mai sigileze in 
doue locuri, ce s’a şi inlemplat. După sigilare tabla s’a 
aşedat. erăşi pe mesă in depărtare ca de 1 */, urmă dela 
mânile lui Slade, care zăceau sub ale lui Zollner, şi aşâ 
se puteau controla. In decursul conversaţiunii Zollner 
a intrebat pe Slade, că ore n’a incercat până acuma să 
capete scrisori cu cerusa pe hârteiă in loc de cele pe 
tăbliţe de ardesiă. Slade a respuns, că n ’a făcut ancă 
asemenea incercare, dară e gata a intrt prinde indată şi 
acest esperiment.

Spre acest scop Zollner a impăturst in doue ju- 
metate fileră hârteiă de epistole, ca şi oând ar pune-o 
intr’o cuvertă mai mare. Intre păturile hârteiei a aşe
dat o bucăţică de grafit, apoi la propunerea lui Slade 
pentru controlă mai mare a rupt dela un colţ. al hâr
teiei impăturate doue bucăţele, care le-a păstrat la sine. 
Filera impăturată cu grafitul s’a pus acum sub tabla 
des amintită. Amândoi şi-au pus mânile pe mesă aşâ, 
că au lui Slade erau mai acoperite de mânile lui Zoll
ner şi impedecate de a se mişcâ. In acesta puseţiune 
au petrecut ei ca la 5 minute, fără a observă ceva re
marcabil. Slade tresări mai de multe ori ca cuprins de 
fiori, dară tote remaseră ca mai nainte, drept ce se a- 
pucâ a cere respuns dela spiritele sale in modul inda- 
tinat prin scrieore pe o tăbliţă ţinută sub mesă. Res- 
punsul iu : ,Câutaţi spre hârteiă vostră'.

Zollner redicând acum tabla, care o pusese peste 
hârteiă eu grafit, se minună convingendu-se, că acestea 
au dispărut cu totul de sub tablă, şi cercând in pregiur 
n ’a mai putut da de ele. Slade a intrebat acum erăşii 
spiritele sale, care au respuns prin scris6re pe o tăb
liţă : » Papirul e intre table şi se scrie pe el*.

După acest respuns Zollner apucând tabla prepa
rată o scutură bine şi aucji apriat dislocarea uneifrun- 
de de papir intre feţele ei. Cu acesta tablă se duse apoi 
la colegul seu Wach ca să o desfacă impreună, dară 
neaflându-1 acasă a păstrat tabla la sine până in <}nia 
cealalta.

In demineţa următore venind Zollner cu tabla ces- 
tionată, in care eră să fie papirul şi grafiiul, la amicul 
seu Hoffmann, Slade cădii dintr’odată in estase şi-i a- 
dresâ o cuvântare in limba anglesă cu ochii inchişi şi 
cu vdeea strămutată. La finea cuvântării cjise Slade tot 
in estase: ^La capătul inferior veţi află cercuri, prin 
care am voit să indegetăm diferitele dimensiuni ale 
spahiului*.

Trei 6re mai t.ârdiu a convenit. Zollner in casa con- 
siliarului Thiersch eu Wach şi cu Hoffmann spre a des
face tabla provedută cu 6 sigile. După desfacerea tab
lei s’a aflat intr’ensa grafitul şi papirul neted, pe carele 
nu se vedea nici o indoitură, din care s’ar pute con
chide, că s’ar fi viri prin vr’o crepătură ; aşâ ceva nici 
nu eră cu putinţă fără a rumpe sigilele. Bucăţelele 
care le rupsese din hârteiă consunau perfect cu 
acesta.

Spre a constată suspensiunea legei fisicali despre 
impenetrabilitatea materiei, mai amintesce Zollner şi 
următorea apariţiune din şedinţa avută cu Slade in 9 
maiu 1878. Slade a luat atunci doue table egali cum- 
perate şi curăţite de Zollner, le-a dat. acestuia spre a 
le tine şi apesă cu mâna stângă, una pe fala superioră, 
alta cătră faţa inferi(5râ a mesei. Sub tabla superioră 
se pusese un stil de ardesiă. Mânile lui Slade erau pe 
mesă acoperite de mâna dreptă alui Zoliner ca ia 1 
urmă dela table. După aceste dispuseţiuni s’a au<|it. in
dată scriind şi după incetarea scrierii s’a aliat, scrisă 
nu tabla cea deasupra, sub care zăcea stilul, ci tabla 
cea din jos, şi anume pe laţa intorsă cătră mesă. Sti
lul erâ tot pe mesă, a cărei grosime făcea 3/i de 
policari.

*

Din şedinţa ţinută cu Slade in 7 maiu 1878 rela- 
teză autorul nostru, că la esperimenlările făcute in mo
dul indatinat cu scriere pe tăbliţe a observat şi densul, 
cumcă la intrerumperea catenei incelă scrierea, care se 
continuă erăşi după reunirea catenei. Tot in acea şe
dinţă s’a versat asupra esperimentătorilor o ploicică, 
care a durat ca la 1/4 de secundă şi i-a udat pe cap, 
pe vestminte şi pe mâni, ba şi pe pavimentul chiliei 
s’au v&dut urmele ei âncă şi după aceea. Licuidul a- 
tins cu capetul limbei, incât se pote judecă după sa- 
pore, a fost apă curată. Este de insemnat, că in chilia 
respectivă n’a fost nici un vas cu apă, ci numai in chi
lia de alăturea.

Acesta apariţiune s’a repeţit cu putere mai mare, 
până ce ei erau ocupaţi a-ş uscâ unul altuia vestmin
tele. Acuma s’au udat plafonul şi păreţii chiliei. Jude
când după forma şi direcţiunea urmelor de apă, se 
părea că radele de plouă au pornit dintr’un punct la 
mijlocul chiliei ca dela 4 urme innălţime -peste cape
tele lor.

In altă di a partecipat şi Hoffmann la şedinţă, in 
care după formarea catenei s’au esperimentat ca de or- 
dinariu cu scrierea pe tăbliţe. Intre acesta s’a vSdul 
redicându-se dintr’odată din trei locuri la marginea me
sei fum, carele, judecând după miros, cuprindea câtva 
acid sulfuros şi azotos.
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Cei de faţă căutând sub mesă n’au vădut decât 
resturi de fum, ca după aprinderea unei aprindele (chib
rit). Acesta apariţiune s’a repeţit de nou şi mai inten
siv. Zollner mai deodată cu Slade a proiectat, să se 
pună sub mesă un luininariu cu lumină, spre a află, 
decă fiinţele nevisibile sunt intru adever in stare a a- 
prinde lumina. Primindu-se proiectul HofTinann aduse 
doue luminarie cu lumini innalte şi noue, care n’au mai 
fost aprinse până acuma, şi le aşeciă sub mesă.

După împreunarea mânilor in catenă şi aşteptare 
de câteva minute se redicâ fum mai din (6te laturile 
de sub mesa de joc ; tot in acelaşi timp s’a redicat 
unul dintre luminarie cu lumina aprinsă peste marginea 
mesei şi s’a coborît erăşi după puţine secunde. In ur
ma acestora esaminându-se spaţiul de sub mesă s’a 
aflat acolo in mijloc unul din luminarie cu lumina a- 
prinsă. Spre a delăturâ obiecţiunea, că acesta va fi fost 
vr’o halucinăţiune trecetore seu cerebraţiune neconsciă 
s’a ţinut peste flacăra luminei jumătate fi eră de hâr- 
tiă ordinariă până s’a ars o gaura intr’ensa. Pe lângă 
acesta ensuşi Zollner a ţinut la aceeaşi flacără o vergă 
de ceră roşie şi a lăsat câteva picuri de eeră topită pe 
hârtia amintită imprimând sigilul seu. Acea fileră cu 
arsură şi cu sigilul imprimat se află şi astădi in pose
siunea lui Zollner, cum mărturisesce el er suşi.

Acest scriitor âncă amintesce o esperiinţă cu un 
clopoţel sunător întâmplată in şedinţa din 15 decembre 
1877, la care au luat parte el ensuşi, Slade, Hoffmann 
şi soţie acestuia. După împreunarea mânilor in catenă 
făcuse densul observaţiunea, că s’a uitat a pune şi un 
clopoţel pe mesa de joc, şi etă că in acelaşi moment 
se au di sunând un clopoţel de distanţă ca de 2 metri 
dela mijlocul mesei.

Toţi vedură apoi in chilia puţin luminată prin fla
căra de gaz dela stradă, cum se coboriâ încet un clo
poţel de pe etageră lăsându-se pe covorul pavimentului, 
pe carele s’a mişcat după aceea cu intrerumperi, până 
a ajuns sub mesă, unde a inceput a suna ftfrle ager. 
lntr’una cu acest clopoţel s’a aretat şi alt fenomen in
teresant, anume : in timpul ce persanele presinte ţineau 
manile impreunate pe mesă, apăru răpede dintr’o des- 
chidetură a perdelei o mână cu clopoţelul şi-l aşe4â pe 
mesă inaintea tuturora. Autorul nostru ne spune, că in 
momentul ce şi-a esprimat dorinţa de a pute stringe 
mâna respectivă in a sa, acea mână a apărut de nou 
şi a fost strinsă şi scuturată de mâna dreptă a auto
rului până când stânga sa acoperiâ şi ţinea strins mâ- 
nile lui Slade.

Mâna apărută se simţiâ ea viuă şi replică stringe- 
rea autorului cu atâta intimitate, incât acesi;a avea mare 
voiă a se conduce de ea in a patra dimensiune in spe
ranţă, că acolo se va află mai multă iubire de adever 
şi mai multă onestitate decât aici, cum se esprimă den
sul cu ironie. El reia teză mai incolo, că Lisând mâna 
spiritului i-a oferit o tablă provocându-1 să-şi incerce 
amândoi puterile, spre care scop avea să tragă unul de
o margine şi altul de cealaltă margine a tablei, ca să 
vedă, la carele va remâne tabla. Încercarea s’a esecu- 
tat de loc şi Zollner a remas învingător. Densul măr- 
turişesce, că la acest esperiment a avut acelaşi simţ 
elastic, ca şi când ar fi prins vr’un om de cealaltă mar
gine a tablei, şi apoi adauge, că in fot decursul aces
tora Slade a şedut in pace cu ambe manile acoperite şi 
ţinute de manile celor de faţă.

Intre acestea s’a întâmplat şi următorea apariţiu
ne : peste marginea superioră a perdelei a apărut din- 
tr’odată o massă semicercuală strălucind in lumină fos- 
forică. Acea massă de mărimea unui cap de om se 
mişca incet inc6ce şi incolo la innălţime egală dela o 
ature a perdelei până la ceealaltă. Asupra celor de 
aţă se făcea impresiunea, ca şi când in dosul perdelei

ar fi o figură lumînosă, care se redicâ cu partea supe
rioră a capului peste perdea.

La repeţirea mişcărilor amintite ajungând figura in 
lasurea, de care şedea Slade, s’a aretat in totă mări
mea sa. Slade s’a dat in laturi spăriat, eră figura re- 
tragendu-se după perdea s’a mişcat cu aceeaşi iuţime 
spre laturea opusă, unde s’a aretat numai de jumătate. 
Liniamente de faţă seu membre omenesci nu s’au putut 
distinge.

Zollner incheiă relaţiunea sa, după care am re
produs cele precedinte, cu cuvintele : jCele împărtăşite 
cuprind in esenţă tdte acelea fenomene, care le-am ob
servat eu ensu-mi in presinţa lui Slade intr’o serie de 
mai mult decât 30 şedinţe şi alte conveniri cu densul. 
Precauţiunile, care le-am întrebuinţat au fost de natu
ră, că pentru mintea mea s’a eschis posibilitatea a ori
ce înşelăciune seu a vr’unei ilusiuni subiective*.

(Va urmă.)

Teodor Roşiu.

Despre sânetate.
(Incheiare.)

II.

Cea mai mare parte din cei ce sufer, 
se portă cu medicul ca şi cu o di
vinitate : ei chiamă pe medic, când 
i dore ceva, il iubesc pe cât timp 
i uşureză şi-l uresc pe dată ce se 
ved tămăduiti.

Suoenirile unui medic.

Se nasce întrebarea, că decă higiena devine per
fectă şi omenimea o imbrăţişeză cu căldura cuvenită, 
nu vor deveni medicii superflui ?

Da, decă ea ar pute ajunge la o perfecţiune idea
lă, absolută, şi decă tot omul ar pute fi pătruns de dog
mele e i; dar acesta a fost şi va remâne un pium de- 
siderium, şi de aceea medicii din vechime au fost chiar 
aşâ neaperat de lipsă, precum şi astădi lipsa medicilor 
se simte şi se va simţi totdeuna. Se crede că chiar şi 
in cele mai vechi timpuri au esistat, ingrigitori pentru 
susţinerea şi restaurarea sănătăţii, dar date mai sigure 
avem numai despre aceea, că Egipetul a fost primul le- 
găn al medicilor.

Omer in Odyssea (IV 219—232, traducere in pro- 
sâ de Caragiani, Iaşi 1876) dice : , Atunci erăşi alte lu
cruri născoci Elena cea de Joie născută; indată dar 
puse in vinul, de unde beau, o buruienă, care alină ja
lea şi mânia, şi care face să uite cineva de tote relele. 
Cine ar inghiţi-o, după ce s’ar amesteca in ulcior, in 
acea di n’ar pute să verse lacrimi de pe obraji, nici 
chiar decă i-ar muri maică-sa şi tatăl-seu, şi chiar decă 
omenii i-ar sfăşiâ inaintea sa cu aramă pe fratele, seu 
pe iubitul seu fiu, şi el ar vede cu ochii. Astfel de is
cusite şi de bune buruieni avea fiica lui Joie, pe care
i le dădu Egiptiana Polydamna, nevesta lui Thon, unde 
pământul cel dăruitor de bucate dă forte multe buru
ieni, multe bune, când sunt amestecate, multe inse 
triste ; şi fie-care este doctor priceput mai pe sus de 
toţi omenii ; căci in adever sunt din nemul lui Peon 
(doctorul deilor pe Olymp)11.

Puţine sentinţe atât de armonirise şi lăudat6re s’au 
adus asupra medicilor, pentru că din anticitate şi până 
astădi omenimea este mai înclinată la persiflarea decât 
la apreţiarea corporaţiunii medicali, şi nu sciu de ce ? 
Medicii işi dau tote silinţele, ba işi espun chiar şi vieţa 
pentru vieţa şi sănătatea semenilor lor şi totuşi se 
n ’aibă recunoscinţă ? Prin date statistice (de prof. Cas- 
per) s’a constatat că din câte o sută de enşi ajung be-
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irâneţa de 70 de ani: 42 de preoţi, 40 de economi, 35 
oficianţi superiori, 35 neguţători şi industrieşi, 32 că- 
tane, 32 oficianţi inferiori, 29 advocaţi, 27 artişti şi do- 
cinţi, şi numai 24 medici. Venirea in contact cu mor- 
boşii şi alte incordări ale puterilor mentali şi corporali 
aruncă pe medici aşâ curând in braţul morţii.

Faţă cu acest fapt positiv nu sciu cum se potri- 
vesce observarea sarcastică a filosofului ridător german 
Weber (in opul seu Democritos) in sensul căreia un me
dic s’a făcut putred de bogat, pentru că a făcut, pact 
cu mortea ca densa să se pună omului când are se 
moră la cap, er din contra la piciore. Omenimea i ad
miră cun6scerea iulalibilă; dar veni rendul ca să se 
pună m6rtea şi la capul medicului, care fu inse mai 
isteţ, intorcendu-se indată cu capul unde-i erau picio- 
rele ; er mortea a dis : »prost este cel ce crede medi
cului ! *

Mărturisesc şi eu serios, că au esistat şi esistă şi 
acum medici mai puţin demni de incredere, dar pentru 
singurateci nu trebue purtată ură asupra tuturor. Ba 
nici să nu ne mirăm că medicii vechi erau mistici şi 
.secreţi, pentru că mistic şi deşert crecjător erâ tot omul 
pe acel timp.

Noi n’am crede c ă : s diamantul purtat la mâna 
stângă servesce ca talisman in contra otravei şi duhu
rilor necurate; agatul_ păzesce de cugete rele şi nu lasă 
a ti imbătat de amor; rubinul alungă guturaiul ('troac- 
na) ; cristalul de munte delâtură ameţela, chrisolitul me
lancolia ; topazul conserveză cugetele caste ; smaragdul 
alungă epilepsia şi aceste ensuşiri se potenţeză prin in
signele numitelor petri scumpe* ; şi totuş ca remăşiţe 
al acestor credinţe şi in dilele nostre vedem folosindu- 
se, chiar .şi la poporele culte, amulete despre cari se 
crede că au mare putere a păzi pe om de rele.

Credinţa deşertă ancă pote fi credinţă puternică, 
care de multe ori are folos nedisputaver pentru om . . . 
.Credinţa ta te va mântui*, di ce Mântuitorul nostru 
Christos, şi acesta este un adevăr mare. Filosoful Kant 
a compus un sistem intreg de vindecare prin credinţă 
(in broşurică sa: ,Die Macht des Gemiithes*).

Apoi curele, pe cari le nimeresc unii homeopaţi nu 
pot fi atribuite altui ce, decât credinţii şi dietei, pentru 
că cât de puţin valoreze homeopatia in sine, pote pre
vede orişi-cine, care pătrunde cât de puţin in esen- 
ţia ei.

Ecă ce scrie un erou al sciinţii, marele chemist 
Liebig: »Cine pdte afirma, cumcă majoritatea omenilor 
instruaţi şi culţi din timpurile n6stre stă pe un grad 
mai innalt de recunoscere a naturei şi a puterilor ei, 
decât introchemicii seclului X V I; decă acela scie, că 
sute de medici susţin atari principii de adevărate, cari 
batjocuresc tdte esperinţele şi mintea sânătosă a omu
lui ; bărbaţi, cari cred că efectul medicamentelor ar 
zace in anumite puteri ori calităţi, cari prin frecare şi 
clătinare pot fi puse in mişcare, pot fi intărite şi trans
puse in materiele fără efect, cari cred că o lege natu
rală, care n’are escepţiune, ar fi neadeverată pentru 
medicamente, de 6rece ei presupun, cumcă efectul lor 
ar fi in stare să crescă in proporţiune cu diluarea lor 
şi cu descrescerea lor in materie ?

Pe lângă tdtă puterea credinţei, acesta pre puţine 
scăderi corporale este in stare a delăturâ şi de aceea 
trebue să ne luăm refugiul la mijldce puternice, ce ni 
le dă natura in tustrelele sale imperii, ca prin ele să 
reparăm ce este vătămat. Să nu dubităm nici in aceea, 
că medicii, cari işi sacreză totă vieţa lor pentru a cu- 
nosce defectele corpului omenesc şi a le sanâ prin cele 
mai corespun^etdre remedii, sunt demni de t6tă încre
derea şi merită o distincţiune mai deosebită decât ce 
le dau aceia, cari inteiu cer sfatul unor babe sciut6re

(??), apoi când sunt apr6pe de m6rte află de bine a 
consultă şi pe medic.

Sperez că nu sunt privit de parţial şi de unul, 
care aduce laude şie-şi şi partisanilor sei, dar faţă cu 
unele nejustitâţi me simt indemnat a-mi aredicâ vocea. 
Aşâ un medic-oculist trimis de ministeriu in comitatul 
Torontalului pentru vindecarea molipsiţilor de epidemia 
egiptică la ochi, imi scrie cumcă pătimaşii din acele 
părţi, in loc să-şi pună totă increderea in medici, din 
contra i uresc şi invinuesc, că ei (medicii) ar fi adus 
acel morb pe capul lor ca să-i supună la o nouă dare 
de bani. j

Nu condamnez peste tot scepticismul publiculu 
faţă de medici, ba chiar şi eu ie dic că, unde li stă in 
putinţă a alege, să fie fdrte precauţi la distribuirea în
crederii lor, pentru că sunt convins că alocurea au 
causă de a fi supăraţi.

Aş dori şi aceea ca tinerimea nostră să se tru- 
descâ in numer mare de a pune pe popor in posiţiu- 
nea ca să-şi pdtă alege medici insufleţitori de increde
re, şi astfel sâ potă delăturâ de lângă sine pe cari nu-i 
promoveză interesele cu cele mai curate simţeminte.

Dr. G. Crainicean.

Perieolile corsetelor.
Mulţi scriitori, in diferite epoce, au scris despre 

corset, şi cu tote acestea, seu că n ’au putut să ne con
vingă pe deplin, seu că n ’au avut fericirea ca să-i as
culte nimeni, căci ţinta străduinţelor lor a remas ne
atinsă.

Vom stărui dar, asupra acestui punt, căci sunt 
mari nenorocitele resultate, causate de acest sine qua 
nou al Îmbrăcămintei femeilor.

Plaga acesta introdusă, in sfera lumei civilisate de 
rigore âncă de pe timpul evului mediu, a ajuns astădi 
un obiect de lues, fără care femeile nu pot fi presen- 
tabile in faţa lamei!

N’avem, câtuşi de puţin, intenţiunea de a satirisă 
pe cineva, ci numai, pur şi simplu, de a arălâ pe cale 
sciinţifică, consecinţele la cari pot da naşcere corsetele, 
din punctul de vedere higienic.

De şi, pote, obiceiul acesta nu s’ar sterpi curend 
după înrădăcinarea la care a ajuns, totuşi ne permitem 
cel puţin să stăruim cu deosebire asupra abusurilor ce 
se fac cu corsetele !

Corsetul care adi a devenit basa seu scheletul toa
letei femeilor, şi care servă de a indreptâ şi a ascunde 
multe diformităti adesea ori, nu este de origină mo
dernă ; in Grecia, damele aveau un fel de corset rudi
mentar numit sefodosn şi matronele romane, castula, 
un fel de tunică mică, pe care o stringeau impregiurul 
taliei lor.*

După Glien, fetele tinere se serviau peste tot cu 
nişte făşii seu legături pe cari le stringeau cu putere 
peste spete şi impregiurul peptului, pentru ca să li se 
mărescă volumul şoldurilor şi al pântecelor in raport cu 
toracele : neegalifatea umărilor erâ ascunsă prin nişte 
perniţe numite analectide seu analeefride şi pântecele 
erâ apăsat prin nişte cercuri ale căror 6se de astăzi de 
fildeş seu de balenă pare că sunt o readucere aminte 
din timpul acela.**

Se cjice că Caterina de Medicis introduse in Fran- 
cia obiceiul de a strînge peptul şi spatele prin ajutorul 
unui os de balenă, care se numi mai târdiu corp de 
fer : osele de balenă atingeau crestele iliace şi produ-

* Reveille Parise, Etudes sur l’honume, t. II p. 422.
** Bouvier, Equdes historiques et medicales sur Ies 

corsets.
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ceau in punctai acesta, când şoldurile eşiau afară opre
siune, care, după Montaigne sgâriâ une-ori pielea şi pro
ducea accidente mortale. (A. Pare).

Buuvier imparte istoria corsetelor seu a echivalen
ţilor lor in cinci periode :

1) In antichitate, legături seu Iaşii; 2) primul se
col al monarchiei francese, mare parte a tvului mediu, ; 
nimic statornic; periodă de transiţiune, ouracterisată 
prin părăsirea legaturilor romane şi din introducerea 
corsetelor lipite de corp ; 3) finele evului mediu şi in- \ 
ceputul renascerii, primirea generală a rochilor cu ta
lie strînsă ţinend loc de corset ; 4) din mijlocul secolu
lui XVIII, epoca dselor de balenă ; 5) dela finele seco
lului XVIII până in dilele nostre, domnia corsetelor 
moderne şi actuale.

Ambroise Pare, Spigel, Platner, Winslow, Van 
Swieten, Camper, Soemmering, Buffon, I. I  Rousseau, 
au criticat cu vioiciune intrebuinţarea corsetelor şi me
dicii mai cu seină prin argumente trase din studiul or- 
ganisaţiunii.

ImpSratorele, Iosif II, l’a oprit printr’un edict se
ver şi cu t6te acestea el n'a /dispărut din toaleta fe
meilor. î ,

Teoria respiraţiunii femeniqe, după Beau şi Mais- 
siat, se face prin ajutorul cdstelUr superiore şi mai cu 
semă prin cea dintei, ridicându-se in sus, şi inainte. 
Berard spune că acesta respiraţiune * consistă intr’o 
mişcare totală a toracelui de jos in sus ; sternum, cla
vicula şi prima costă se ridic ; de aci resultă o mişcare 
de rotaţiune forte insemnată in costele cari urmez pe 
acea dintei; dar acesta mişcare care se propagă, merge 
sl&bindu-se dela partea superioră la partea inferioră a 
peptului.

Astfel este respiraţia normală a femeilor; actriţele 
mai cu semă pe scenă in momentele vre-unei turburări 
a sufletului causată de vre-o mare simţire meşteşugia- 
tă, măresc acesta respiraţiune făcend’o visibilă tutu
ror : se mai observa la fetele tinere, cari n’au pus âncă 
corset.

Haller după Boerhaave, face o diferinţă in modul 
de respiraţiune la copii de doue secsuri inaintea etăţii 
de un an. Berard admite asemenea că corsetul care 
strînge numai partea inferioră a peptului se invoiesce 
cu planul primitiv al organisaţiunii şi ale funcţiunilor 
femeii.

Pe de altă parte, starea socială condemnă pe fe
mei la vieţa sedentară şi le slăbesce tot sistemul lor 
muscular prin lipsa de eserciţiu ; de aci provine o obo- 
selă pe care o simt de odată in posiţiunea dreptă seu 
stând jos; acesta sensuaţiune e causată din intrebuin
ţarea corsetului, care servă, nu ca să indrepte colona 
vertebrală, dar ca să inlesnescă un puncl de sprigin 
trunchiului indoit inainte ; starea de semi-ndoire ina
inte le este obicinuită femeilor in ocupaţiunile lor se
dentare, si decă n’ar fi corsetul ca să impedece acesta 
indoire, ea ar fi covârşită de greutatea capului, a se
nului şi a tuturor organelor abdominale şi toraice.

Un corset, adecă un cordon de o ţesătură elastică, 
lat, după desvoltarea corpului, fără 6se de balenă seu 
lame metalice, strîns puţin la basa toracelui, este con- 
venabel femeilor, cari au mamelele pre desvoltate şi 
muşchii lipsiţi de contracţiune; pe cât timp corsetele- 
cuirasse, cari se întrebuinţez astădi, le considerăm (Re- 
veille Parise) ca nişte maşine de pressiune periculose, 
cari n’au scop decât să strîngă fără milă peptul in p! sa 
lor de fer, producend accidente grave, ba pdte den e 
ori mortale chiar !

In orient femeile, atât de însemnate prin desvf ' ■ 
rea regulată a senurilor, se mulţumesc de s le sufcftyc

* Berard, Cours de physiologie t. III p. 258.

numai prin câteva înfăşurări cu o legătură (brâu) lată 
la basa toracelui.

Fetelor tinere neversnice. corsetul le apasă, le mută 
din loc, le indoie osele, pocesce scheletul şi aduce vă
tămare desvoltării regula le a organelor ale căror supra
feţe esose nu remân de cât un tipar!

Medicii cari fac cercetări asupra cadavrelor femei
lor. mai cu semă la Paris, in spitalul numit Salperiere, 
unde se găsesc femei betrâne şi multe chiar lipsite din 
minte, ne arată pocirile cele mai stranii la. basa tora
celui, resultând din întrebuinţarea pre timpurie a cor
setului.

Cea mai ordinară consistă a face din basa peptu
lui verful conului representat prin colivia sa ososă, şi 
pentru că corsetul se opune la ondulaţiunile neincetate 
a!e celor doue cavităţi splanchnice, de aci resultă că 
irnpedecă d’odată trei funcţiuni principale : respiraţiunea, 
circulaţiunea şi digestiunea.

Corsetul inlesnesce oprirea sângelui in plămâni, 
emoptisia (scuiparea de sânge), iperlrofia inimei, care 
luptă contra unui obstacol permanent la curgerea sân
gelui ; ne egularităţile digestiunii, cari cer concursul ac
ţiunii musculare a stomacului. După observaţiunea lui 
Ferrus, corsetul caută să respingă contra diafragmei or
ganele conţinute in pept, astfel că ficatul se intinde a- 
desea ori de mai multe degete până la ultimele coste, 
de unde primesce tiparul lor pe faţa sa superioră. Soem
mering spune, că a vgdut un stomac împărţit aprope in 
doue loji prin compresiunea escesiva şi prelungită a 
unui corset armat cu ose de oţel.

Fetelor tinere care-şi fac talia subţire prin abusul 
prelungit al corsetelor, stomacul li se comprimă lateral 
şi inainte transformându-se intr’un canal mai strimt de 
cât un intestin şi indreplându-se vertical, se cufundă 
prin estremitatea sa pilorică in partea superioră a ba- 
sinuiui; d aci resultă că nu pote incâpea Lntr’ensul de 
odată decât alimente pre puţine, 6r digestiunea şi chi- 
lificaţiunea lor devine suplrătore, incompletă, din causa 
schimbărilor raporturilor normale a acestui organ cu 
duodenum : de aci provin dispepsiele (nemistuirile) şi 
turburările digestive diferite de cari sufer aceste victime 
ale modei.

Acum să vedem, decă cel puţin pe lângă atâtea 
rele şi pericole din partea corsetului, gâtul işi mai pote 
păstra frăgezimea şi tăria sa naturală ? N u: se mole- 
şesce, se indoie, se deşiră ; adesea ori el impedecă des
voltarea mamelelor şi dă naşcere la impetrirea glande
lor mamare. Aşâ dar trebue să oprim cu severitate pe 
fetele tinere d’a purtâ corset şi pentru a le scăpâ pe 
viitor de el, cată să le inlesnim desvoltarea sistemului 
lor muscular prin eserciţiu, gimnastică şi băi reci.

Femeile cari au o constituţie slabă, delicată trebue 
să se abţie totdeuna d’a intrebuinţâ corsetul; aclea cari 
au o constituţie tare să nu-1 intrebuinţeze decât cu mo
dificările de mai sus.

In timpul insărcinării, femeile trebue să se păzes- 
că de orice presiune asupra ori cărei părţi a corpului; 
căci uterusul ridicându-se respinge organele abdominale 
cătră diafragmă şi cu chipul acesta le opresce d’a se 
apleca in jos ; o stringere circulară a toracelui ar re
duce intinderea orizontală a acestei cavităţi şi ar da 
naşcere pe fie-care di la un mare pericol adecă: con- 
gestiuni seu grămădirea sângelui in plămâni, la cap, etc. 
şi in acelaş timp ar pute să determine intărirea mame
lelor seu astuparea canalului glandei, din care causă nu 
curge slobod laptele şi cu oprirea circulaţiunii lapte
lui, să vatăme sânetatea viilore a mumei şi a co
pilului.

Corsetele cu 6se se scobor pe pântece şi vatgmă 
desvoltarea şi direcţiunea uterului: din tote acestea re
sultă lepădarea seu sterpirea. Raciborski s’a as igurat
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că reua formă, ce au mamelele, adesea ori din nascere, 
« datorită in mare parte strîngerilor corsetului.

Acesta diformitate se observă mai cu semă la fe
meile din oraş, cari se supun orbesce cerinţelor modei, 
pe când cele dela ţeră sunt scutite de tdte acestea. Fe
tele tinere cari n’au suferit ancă efectele corsetului, au 
mamelele mai mult seu mai puţin scose afară (proemi
nente) şi dispuse bine pentru lăptare.

Corsetul dar face pe multe mame să-şi perdă plă
cerea de lăptare, seu in timpul esercitului acestei func
ţiuni, sunt supuse la nişte dureri mari din causa difor
mităţii mamelelor.*

Chiar legăturele ciorapilor sunt vătemătore; căci 
prin apăsarea pe care uterusul o esercită asupra origi- 
nei vaselor curale ca să producă Oedemul seu inflama- 
f.iuni pline cu materie apatdsă şi varicele genunchilor 
seu inflainaţiuni formate din întinderea vinelor.

Femeia insărcinată are nevoie de vestminte lungi 
largi şi calde.

Ca nutrice a copilului seu, muma trebue să-şi con
serve volumul şi greutatea senului, să nu-1 strîngă, ca 
cu modul acesta senul să fie lărgit prin laptele conţinut 
in mamele; peptul să fie totdeuna cald prin vestminte 
calde, astfel că la deschiderea lui in timpul lăptării să 
causeze copilului un acces uşor.

Corsetele pot fi forte vătemătdre intregului orga
nism, mai cu sâmă Ia personele tinere, cari n’au finit 
âncă creşcerea.

Ele impedecă circulaţiunea, desvoltarea corpului şi 
pote provocă bole diverse c a : vomiţiuni sanguine, tu
sele obicinuite, tubercule, phthisie, anevrysmele inimei.

S’a constatat că in cea mai mare parte a Europei, 
un sfert din femeile cari mor datoresc peirea lor, bdle- 
!or de respiraţiune causate de acesta plagă socială !

La persdnelfe scrofuldse sunt favorabile, căci le sus
ţine peptul şi coldna vertebrală de a nu se cocoşa in- 
dată, ci mai târdiu.

Din cele ^ise, conchidem că, decă cum am dis mai 
sus, nu se pâte sterpi răul acesta, cel puţin să se in- 
trebuinţeze in limitele lui de a nu deveni periculos, fă
când abus de e l; ci să ne conformăm definiţiunii să
nătăţii, care este acea stare a corpului in vieţă, in care 
tcSte funcţiunile omului au eserciţiul lor regulat; căci 
mens sana in corpore sano, dice un vechiu asiom latin.

Basile Lambru.

Biblioteeele cele mai insemnate.
ţtiarul JJesbaterile* publica nişte note fdrte inte

resante asupra bibliotecilor din Paris, din Francia şi 
din principalele oraşe ale Europei. Ţifrele sunt de o 
esactitudine cât se pote de precisă.

Biblioteca naţională din Paris care nu este egalată 
de nici o altă bibliotecă, conţine mai mult de o jumă
tate milion volume.

Afară de biblioteca din strada Richelieu, Parisul 
posedă âncă importante colecţiuni pe cari le vom cită 
in ordinea alfabetică.

Biblioteca Archivelor, fondată de Daunou in 1808, 
are 20,000 volume. Biblioteca Arsenalului, care dateză 
din secolul din urmă, fondată de Saulmy de Argenson 
are 200,000 volume. Biblioteca Advocaţilor, la palatul 
justiţiei, 12,000 volume. Biblioteca Biroului Longitudine- 
lor, 5000 volume. Biblioteca Colegiului de Francia, 6000 
volume. Biblioteca Conservatorului Artelor şi meserielor
20,000 volume. Biblioteca Conservatorului de musică 
5000 volume. Biblioteca corpului Legislativ 50,000 vo-

* Raciliorski de la puberte et de l’âge critique chez la 
femme, p. 184.

lume. Biblioteca Curţii de Casaţie 40,000 volume. Bib
lioteca facultăţii de drept 9000 volume. Biblioteca fa
cultăţii de medicină 35,000 volume. Biblioteca otelului 
de monedă 2000 volume. Biblioteca imprimeriei naţio
nale 3000 volume. Biblioteca Institutului 100,000 volu
me. Biblioteca Invalidilor 25,000 volume. Biblioteca de 
la Louvre 100 000 volume. Biblioteca Mazarine, Biblio
teca a fondatore Mazarinea, fondată la mijlocul secolu
lui al XVII 165.000 velume. Biblioteca ministeriului afa
cerilor străine, 14,000 volume. Biblioteca museului de 
istoriă naturalii 35,000 volume. Biblioteca vechiului Se
nat (palatul dela Luxemburg) 20,000 volume. Biblioteca 
de la Sorbona 125,000 volume.

Vom lăsă la o parte celelalte biblioteci, aparţinând 
stabilimentelor administrative şi cari sunt de mai mică 
importanţă.

Totalul volumelor conţinute in aceste stabilimente, 
unite cu acela al bibliotecilor ce am citat, formeză un 
total de mai mult de un milion şi jumătate volume. Se 
pote dar (Jice că Parisienii au la disposiţiă aprope
1.500.000 volume.

Acum, pentru bibliotecile de prin departamente, 
credem, (Jice „Desbaterile4, că suntem in drept a firmă 
că se numeră in tdtă intinderea republicei 4 milione şi 
jumătate volume afară de Paris. Cu Parisul, esistă in 
bibliotecile din Francia, in cifre rotunde şese milidne 
volume.

Cele mai importante sunt cele din Bordeaux,
140.000 volume, Rouen 112,000 volume, Troyes 100,000 
volume, Besanşon 75,000 volume, Marsilia 75,000 vo
lume, Grenoble 70,000 volume, Lille 25,000 volume, 
Toulouse 60,000 volume, Le Havre 22,000 volume, Ver- 
sailles 65,000 volume.

Se pote namerâ până la 215 oraşe, in Francia cari 
au o bibliotecă de 10,000 până la 20,000 volume şi o 
infinitate de al ele avend 2, 3, 4000 volume. Fie-care 
di aduce in aceste colecţiuni un nou numer de cărţi, şi 
in fie-care di se formeză noui biblioteci. Se pote spera 
că intr’un viitor puţin depărtat, fie-care comună, ori 
cât de modestă, ar fi, va ave biblioteca sa după cum 
are cafeneua sa.

Se scie, de altmintrelea, că administraţiunea favo- 
risă crearea acestor colecţiuni gratificând comunele cu 
cărţi perfect adaptate necesităţilor locuitorilor pentru 
cari le destineză.

Se cităm acum străinetate, biblioteca British Mu- 
seum la Londra, care numeră 500,000 volume.

In Austria, biblioteca din Viena posedă 350,000 
volume, Praga 150,000 volume, Bruxelul are 90,000 
volume.

Copenhaga (biblioteca regală), 40,000 volume.
Madridul 200,000 volume.
Biblioteca dela Escurial, fondată de Carol V in care 

se află un manuscript preţios, dis Cartea de aur, scrisă 
pe hârtie velinâ. in litere de aur, avend o vechime de 
500 ani, posedă 3000 manuscripte arabe. Ea conţine 
apoi un esemplar din tdte operile cari au fost ai’se de 
inchisiţie.

Se numeră la Roma 16 biblioteci. Aceia a Vatica
nului, cea mai bogată, posedă mai mult de 30,000 vo
lume, dar ea nu este cea mai considerabilă.

Biblioteca Angelina posedă 90,000 volume şi 15,000 
manuscripte.

Milanul posedă 150,000 volume şi 15,000 manus
cripte. Veneţia (Biblioteca Sant Marc) 125,000 volume, 
Turinul 45,000 volume, Genua (cele doue biblioteci ale 
sale) 100,000 volume, Lisbona 90,000 volume.

St. Petersfcurg (bibliotecă imperială) posedă 46,000 
volume. T.

22
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Despre ospitalitatea femeilor române.
Dedicaţiune dârnnei Fanny de Lemenyi.

A ave o inimă nobilă, un simţ simpatic, o vorbire 
atrăgătore, o manieră plăcută, o tractare loială, o casă 
deschisă, un scaun de odihnă, o mesă aşternută şi o 
mână darnică pentru toţi aceia cari ne cerceteză din 
iubire au din lipsă, din amiciţie au din datorie — să 
dice ospitalitate.

O ensuşire frum6să acesta, ca şi care pote nici 
una alta nu caracteriseză aşâ tare şi in mod aşâ de 
profund deosebitele popore şi naţiuni, ce locuies supra
faţa pămentului.

O ensuşire, care e in stare de a cuceri şi carac
terele cele mai selbatece, de a subjuga şi spiritele cele 
mai renitente şi de a deobligâ şi umili si inimile cele 
mai superbe; şi in urmă o ensuşire, care din străini şi 
necunoscuţi face amici şi dmeni de casă, din tăcuţi şi 
retraşi omeni viali şi iubitori de societate

Ferice de poporele acelea, cari se pot mândri ina- 
intea lumei cu o astfel de ensuşire; dar mai lerice de 
acelea, cari au profesat totdeuna şi profeseză şi astăzi 
o virtute aşâ (Jicend atât de nobilă ca şi acesta.

Ore să fiu botezat cu epitetul de , judecător par
ţial*, decă pe poporul român il voiu registrâ intre po
porele cele mai ospitali ? şi 6re să fiu iavinovăţit cu 
.nedreptate*, decă pe femeile române in specie le voiu 
numi cele mai ospitale ? Eu nu cred . . .  cel puţin om 
iubitor de dreptate nu va face aşâ ceva.

Cumcă secsul frumos in genere e mai dester iu 
conversare, mai aplicat spre vieţa socială şi mai mare 
măiestră in distragere, o seim şi recunoscem cu toţii; 
acum 6re nu am pute (|ice şi afirmă tot-deodată şi a- 
ceea, că femeile, cu deosebire româncele nostre, de- 
comun sunt şi mai ospitale, decât bărbaţii ? Ba da ! In 
afirmaţiunea acesta ne spriginesce istoria şi ne intăresce 
esperinţa.

Să deschidem pe un moment cartea cea mare a 
istoriei.

Pe câte pagine frumose şi memorabile ale ei nu 
cetim, despre atari fapte nobile ale femeilor vechi ro
mane, cari demustră in mod cât se p6te mai evident 
inimă indurată şi spirit ospital.

Au o Corneliă, o Veturiă, o Plotină, o Elena şi 
alte multe, tote femei romane de pie memoriă, să fi 
fost ele străine, reci şi respingătore faţă de visitanţii şi 
faţă de inferiorii lor? Au manile lor cele graşidse să fi 
fost neindurate faţă de cei ce le cerea ajutorul? Nu... 
nu credeţi! Istoria şi astădi ne vorbesce cu fală despre 
densele, ca despre tot atâtea mame bune, ospitale şi 
indurate ale omenimei, ne enereză şi astădi cu dulce 
despre stima şi iubirea de care să bucurau pretotin- 
denea.

Şi pentru ce acesta stimă şi acesta iubire atât de 
mare ? De sigur nu pentru alt-ceva, decât numai şi nu
mai pentru indurarea, liberalitatea şi ospitalitatea lor.

Dar să nu cercăm aşâ departe după dovedi. Să 
ne restringem la timpurile mai recente, la secii mai a- 
prope de noi.

Cronicarii ne spun, că până iu venirea nemţilor 
(1687) aici la noi, ospitalitatea românilor transilvăneni, 
şi in specie a femeilor lor, aşâ erâ de n are, incât ori 
şi cine putea să călălorescă .crueiş-eunnediş* prin ţe- 
ră, fără ca să facă spese baremi de ur bănuţ, şi totuş

să âmble satul atât el, cât şi cei impreună cu densul" 
Ori unde mergea, şi in ori-care casă intrâ, primirea lui 
erâ sigură şi ospitală.

Bunătatea domnului de casă, dar mai ales ospita
litatea femeii sale il provedea indată cu mâncări, sim
ple ce e drept, dar bune şi gustudse, cu apă rece şi cu 
aşternut bun.

Ba după cum insemnă un bărbat venerabil de al 
nostru (G. B.) in un tractat al seu despre .Datinile 
vechi ale Transilvaniei* prin unele comune românii 
buni şi femeile ospitale .pentru ca să nu te poţi de
părta, ori când ţi-ar plăce, decă erai călare iţi ascun
dea şeua, er decă erai cu trăsură iţi scotea câte o rotă 
şi o pitula undeva*.

Prin seclul al XVII-lea nici vorbă nu eră de os- 
petării. Ensuşi Clujul avea numai una cu firma ,La 
bucătariul* in strada de mijloc. Şi ore pentru ce? Pen
tru că căletoriul află cvartir liber şi mesă avută ori 
unde se ecrotiâ pe nopte, er cel ce il primiâ păstiă cu 
scumpetate dicala:

„Fapta nobilă şi bună portă ’n sine-a sa resplată,
Şi n’aştbptă dela nime ca să fie premiată11.

După venirea nemţilor şi a altor elemente străine, 
insă, poporul nostru âncă a inceput a fi mai circum
spect şi mai retras, nu doră pentru că s’ar fi lăpădat 
acuma de ensuşirea-i de ospital, ci pentru că a fost aşâ 
de tare inşelat in bunătatea, şi desconsiderat in libera
litatea sa.

A inceput şi el a-şi deschide ochii, a privi in giur 
de sine şi a fi confidenţial şi ospital singur numai cu 
aceia, despre cari presupunea bunăvoinţă şi recu
noştinţă.

Pe lângă tote acestea femeile nostre au remas şi 
astăzi cele mai amicabile, cele mai darnice şi cele mai. 
ospitali.

Nimenea nu le cerceteză fără de a nu fi mulţămitf 
cu ospitalitatea lor şi nimenea nu le rogă au indură, 
fără de a nu fi mângâiat după putinţă. Nu, căci după 
cum (}ice I. Popfiu despre copila română:

„Ea-i resplătită decă-un suris a observat 
Pe buza suferinţei ce ea o-a iriângăiat“.

Acestea am avut de a le spune şi da publicităţii 
despre .ospitalitatea femeilor române* in o traclarecât 
să pote mai scurtă cu scop, ca toţi aceia, cari iş află 
desfătare sufletescă in cetirea au esaminarea ensuşirilor 
nostre atât de nobile şi frumose ce ne caracteriseză, să 
se bucure şi acuma din inimă că sunt fiii şi bărbaţii 
unor femei, diligente, bune, ospitale şi indurătdre.

Er eu inchei cu cuvintele unui călător străin şi de 
renume: .Fost’am in Ardeal . . . convenit’am cu cele 
mai mari familii române . . .  şi dintre tote ensuşirile 
acestui popor, ceea ce mi-a tras atenţiunea şi simpatia 
mai tare —  a fost ospitalitatea lui şi a femeilor sale*.

loan M. Petran.

C a f e u a.
Cafeua, din care să face o băutură atât de plă

cută, abia erâ cunoscută pe la jumătatea secolului XV, 
chiar in Arabia, de unde s’a respândit peste tot pă
mântul ; totuşi, se făcea us de ea in o parte a 
Persiei.

Un muftiu din Aden, numit General Eddin, care 
făcu o călătorie in acele ţări, vădu luându-se cafea şi 
băgă de semă că, pe lângă alte proprietăţi, ea are şi 
p’aceia d’a uşura şi chiar a face să trecă cu totul du
rerea de cap, d’a reinviorâ spiritul, şi altele.
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La intorcerea luă cafea, impreună cu dervişii sei, 
pe seră, spre a pute trece noptea in rugăciuni, fără să-i 
i'ie somn.

Se dice un păslor din Persia a fost cel dintei 
care a cunoscut proprietăţile cafelei; caprele sale, mân
când bobe de cafea cădute, părură agitate şi nu putură 
dormi.

Păstorul făcu esperiinţă şi cu sine şi insciinţâ şi 
pe un stareţ dela o mănăstire, care dete ordine călugă
rilor ca să ia şi denşii cafea.

întrebuinţarea, cafelei trecu din Persia in Aden, 
din Aden la Mecea, ş-apoi in Egipet, in Siria, la Con- 
stantinopole.

In Europa nu fu cunoscută decât la jumătatea se
colului XVI. Ea să respândi aprope in acelaşi timp cu 
tutunul.

Mulţi medici susţinură că era un fel de otravă. 
Mult timp in urmă şi chiar astădi acăsta opiniune are 
mulţi partisani. Europa datoreză cultura cafelei Olan- 
desilor, care dela Meka o aduseră in Batavia şi din Ba- 
tavia in grădina din Amsterdam.

Se dice că cele dintei lăcji de cafea apărură la 
Londra in 1652 şi la Paris in 1669. In acel timp, o 
libră de cafea să plătiâ cu 40 scucji. Cantitatea de ca
fea care s’aduce acum din locurile unde ea să produce, 
să urcă la 319,000 tone, din care singură Europa con
sumă aprope 118,000.

B o n b o n e.
Era pe la 1864. Wilhelm III, care p’atunci nu eră 

rege al Prusiei, călătoria incognito prin Ungaria; apro
pe de Teplitz, infelni un judecător ungur, care se pre
umbla liniscit pe drum fumându-şi lulăua.

— Cine eşti, băiete ? —  i <Jise regele cu obicinuita 
iui familiaritate.

— Judecătorul comitatului, — respunse magistra
tul surprins.

— Eşti mulţămit de starea ta?
— Negreşit.
— Te fericesc.
Wilhelm voi să plece, dar judecătorul il opri:
— Dar tu, fătul meu, — il intrebă e l, — 

cine eşti?
Suveranul, eredend că va incurcă pe intrevorbito- 

rul seu, i dise cu glas tare:
— Sunt regele Prusiei.
Ungurul, nemişcat câtu-şi de puţin, cjise regelui:
— Eşti mulţămit de starea ta ?
— Fără indoielă, —  borborosi Wilhelm, — turbu

rat d’atâta indrăznelă.
— Aide, te fericesc, — dise magiarul cu bunătate 

şi-şi cătâ de drum.
*

La un neguţător de cai.
Un client: M’ai inşelat intr’un mod nedemn.
Neguţătorul: Eu ?
— Mi-ai garantat că calul ce mi-ai vândut n’are 

nici un cusur.
— E bine ?
— E bine, este chior!
— Acesta nu este un cusur, ci . . .  o nenorocire !

*
La dejun.
— Iosefino, — <Jise Domna, —  nu mai e de su

ferit. Ouele dtale sunt vertose ca lemnul! Ţi-am lămu
rit cu tote aceste că trebuia să le laşi in timp de trei 
minute in apă caldă. N’ai decât să te uiţi la cesornic.

•— Aşâ am şi făcut!
— Aşâ!

— Ve asigur. .. Dar cesornicul nu merge bine., 
intarsie!

*

Ceva sciinţific.
Călino continuă a inveţâ pe fiul seu elementele 

sciinţei.
— Să vedem, Toto, — intrebă el pe copil, — spu

ne-mi cari simt proprietăţile căldurei ?
—  Da, tată; ea dilateză corpurile, le lungesce . . .
—  Forte bine. Şi frigul ?
—  Frigul din contra, le condenseză, le micşoreză.
— Aşâ, — respunde Călino, — ecă pentru ce vera 

tîilele sunt lungi şi erna forte scurte !

*
Autori şi editori.
Ecă o anecdotă curiosă, povestită de dl Clement 

Caraguel in »le Journal des Debats*, in privinţa tineri
lor autori.

Un poet, âncă tiner şi cu totul necunoscut, se duse 
să propue unui editor un volum de versuri. Editorul il 
primi cu respunsul obicinuit: momentul e rău ales, ver
surile nu se vend, etc.

— Faceţi rău, —  4’se tinerul ; — aş fi iscălit cu 
dvdstră un tratat, care v’ar fi asigurat proprietatea tu
turor operelor ce voiu mai scrie. Retuşaţi averea 
dvdslre.

— Eşti pre bun, domnule, — respunse editorul cu 
un surîs ironic.

— Mai mult p6te decât credi, — reluă poetul, —  
căci simt in mine un poet de geniu, de şi lucrul iţi 
pare cam de necredut.. Insă se va vede mai târ<|iu.

ţ)icend acestea, tinerul işi puse manuscrisul in po~ 
sunar şi eşi.

Editorul, mirat de acest ton asigurat, se gândi un 
moment şi apoi alergă după tinerul necunoscut. Dar a- 
cesta eră deja departe şi nu-1 putu ajunge.

Numai după câtva timp află că se numesce Victor 
Hugo.

*

Un model de iubire conjugală.
Tinera comitesa C., căsătorită abia d’un an, se află 

in salon şi-i este forte urît. Se pune la biurou, ia un 
condeiu şi scrie bărbatului seu scrisdrea următore :

»Nesciind ce să fac, iţi scriu ; nesciind ce să-ţi spun, 
sfirşesc.

„Forte supărată d’a fi
»Comitesa de C.‘

*

Fiicele renumitei Grisi.
Intr’o ^i, imperatul Alesandru II s’apropie de re

numita Grisi, care se preumblă cu cele doue fiici ale ei 
in grădina de veră, la St. Petersburg.

— Ce frumdse Grisete, — dise ţarul surîdend.
—  Nu, sire, —  respunse cântăreţa, —- ele sunt 

nişte Marionete.
Grisi trăiâ atunci cu Mario.

*

Un om in etate de peste 80 de ani $ce bucătă
resei sale, care are doue-(Jeci de ani şi care i cere so- 
cotăla pentru a plecă :

— Faci fdrte reu de me părăsesci. Nu imi plac 
obrazele cele noui, şi ai fi stat la mine „totă vieţa 
dtale !*■

Idilă păsereseă.
— Vecji ilustraţiunea de pe pagina 249. —

Libertatea şi fericirea paserii e proverbială. De 
câte ori pizmuim sdrtea plăcutelor cântăreţe, cari cân



tă vesel şi fără grigi la umbra pădurilor, seu se ’nalţă 
in aer, scăldându-se drăgălaş in radele sorelui.

Şi cu tote aceste, câte grigi, câte temeri au şi 
densele!

Indată-ce sosesc de sub clima mai moderată, pri
ma lor ingrigire este a se arangiâ casnicesce. Cât lucru 
le cdstă acesta, numai acela scie, care le-a petrecut cu 
atenţiune. Totă diua alergă ele, portând tot ce trebue 
la construirea cuibului lor.

Apoi după ce cuibul e gata şi nişte oue il deco- 
reză, cu ce pacienţă şede ea pe ele, până când bărbă- 
tuşul p6rtă de mâncat.

Dar ea nu obosesce. Şi intr’o di, etă pu ii! Ce bu
curie ! Cu ce plăcere le dau de mâncat!

llustraţiunea din nr. presinte in;'ăţoşeză tocmai mo
mentul acesta.

A. M

F e l i u r i m i .
Cel mai bogat om din lume. Citim intr’o f6ie 

vieneză: »De şi cunoscutul rege al căilor ferate, Wil- 
liam H. Vanderbilt in New-York, se laudă bucuros cu 
avuţiile sale şi se uită cam peste umeri la ori-ce creş
tin, care nu posedă o avere de cel puţin un milion, cu 
t6te acestea nimeni până acum n’a sciut a nume de 
câtă avere dispune dl Vanderbilt. Dar in vino veritas. 
Intr’o (Ji, şet|end la mesă cu un prie.in intim, i-a po
vestit acestuia, că averea sa este de 194.000,000 dolari 
(aprope un miliard de franci) şi deci se crede a fi mai 
bogat decât ducele de Westminster, cel mai avut pro
prietar in Marea Britanie. Acest archi-milionar adaugă 
la tesaurele sale in fie-care ces 1180 dolari (5900 fr.), 
pentru că la capitalurile sale prunesce 6 proeente. — 
Aşâ dar dl Vanderbilt are un venit anual de 12 mi- 
lione dolari şi acest Krosus trăiesce cu i6te astea des
tul de modest, căci nu cheltuesce pe an decât 200,000 
dolari seu un milion de franci, plus 40,000 dolari, cât 
il costă pe an balul seu cel mare. Umblă simplu îm
brăcat, ca şi soţia sa, care caută numai rochii elegante 
şi cu gust, nici de cum încărcate. Giuvaericalele ei se 
estimeză d’abiâ la suma de 150,000 dolari seu 750,000 
franci.

Timbrele tle poştă. Moda d’a colecţionâ timbre 
de poştă dateză numai din 1861 şi densa a luat o in- 
tindere estraordinară. Acum doue-deci de ani, nu putea 
să-şi procure cineva de cât 500 de specimene de tim
bre. In timpul de faţă unele albumuri conţine cel pu
ţin 3000. La museul din Berlin, esistă, se ijice, 4500 
din cari 2460 europene şi 1147 americane. Când ma
reşalul de Mac-Mahon eră preşedinte al republicei, so
ţia lui doriâ mult să-şi imprime timbre cu efigia sa ; 
să şi pregătise câteva specimene, dar comisiunea poş
tală nu primi proiectele propuse. Esisvă cu tote aceste 
colecţionisfi cari cred că aceste timbre au fost puse in 
cireulaţiune şi se inţelege că sunt. forte scumpe, intoc- 
mai ca şi timbrele de un penny cu ef gia reginei Vic
toria şi a principelui consorte, precum şi acele ale co
mitelui de Chambord, care sunt fdrte rare. Ele au fost 
gravate in 1873.

Cultura florilor. Cu tote că se scie, de mai 
mulţi ani că cultura florilor afară din pământ este un 
lucru uşor, nişte esperiinţe făcute de curend au dat 6re 
care actualitate acestui procedeu aerian. S’a substituit 
pământului când nisip curat de riu, când muşchi. Nu 
mai e nevoie d’a adăugă, că e necesar d’a alipi pe 
lângă unul seu altul din aceste ingrediente o matine de

ingrăşare artificială. Să procede in modul următor : se 
scote o plantă din păment, cu multă ingrigire, pentru 
a nu se rupe cumva vr’o rădecină şi apoi se curăţă 
totă ţerina ce ţine de densa, fntr’un vas se aşedă un 
strat de muşchi stropit cu o licore specială; peste’acest 
strat se depune un al doilea, de muşchi ordinar şi se 
pune planta pe acesta ; pe rădecini se pune de asemene 
muşchi ordinar şi peste acesta muşchi fertilisat. Se 
stropesce din timp in timp planta, ceea ce permite 
principielor conţinute in muşchiul fertilisat d’a se di- 
solve şi d’a se pune in contact cu rădecinele. Plantele 
trăiesc forte bine. Se p<5te găsî in diarul sLe Nature* 
formula lichidelor ce să intrebuinţeză pentru a se fer- 
tilisâ muşchiul.

Limbagiul paserilor. Cocoşul vorbesce limba 
găinelor sale ; mai mult, el cântă bărbăţia şi gloria sa ; 
scatiul, ţintezoiul pitulicea, nu cântă decât amorurile 
lor. Sticietele cântă amorul şi talentul seu real. Ciocâr
lia intoneză un imn spre gloria naturei, sub cerul li
ber ; femeiuşa sa il ascultă şi-l admiră, pitulită in grâu. 
Rândunica, plină de iubire, plină de afecţiune, cântă 
rare ori singură, dar cântă in duo, in trio, in quatuor, 
in atâtea partite câţi membri sunt in familiă; gama ei 
are puţină intindere şi totuşi ciripitul seu e plin de far
mec. Privighetorul s’aşedă p’o ramură vecină cu aceea 
pê  care se află cuibul seu, puţin mai sus, şi, bătând 
mesura cu aripile, distrage pe tovarăşa sa de grigile 
clocirii cântându-i tot ce scie mai frumos. Canarul cântă 
amorul seu propriu.

Drepturile femeii in Eng-litera. Legea proprie
tăţii dă femeilor englese dela 1 januariu 1883, drepturi 
aprope egale cu acelea ale bărbaţilor lor. fică câteva 
articole din acesta lege, a căror insemnătate este ca
pitală. Femeile măritate vor pute să trateze singure 
tfJte afacerile lor; ele nu vor mai ave nevoie d ’aulori- 
sarea bărbaţilor. Ele pot să dobândcscă şi să dispfnS 
d’ori-ce. proprietate, fără intervenirea bărbaţilor ; prin 
urmare, pot să semneze contracte, să urmărescă şi să 
fie urmărite in justiţie in acelaşi mod ca cum ar fi ne
măritate. Decă vor face operaţiuni comerciale fără băr
baţii lor, pot să fie declarate de falite etc. Legea a- 
cesta nu va fi aplicabilă decât pentru femeile cari se 
vor mărită după 1 januariu 1883.

Şerpii din India. In India, şerpii fac pustiiri 
spăimentătore. Numerul victimelor lor să urcă, pe fie
care an, la mai multe mii. Astfel, dintr’un raport ofi
cial resultă că, in anul 1881, 18,680 pers6ne au fost 
omorîte de şerpi şi 2757 devorate de animalele selba- 
tice, 43,609 capete de vită au fost devorate de şerpi 
şi de feare. In acelaşi timp, au fost distruşi 254,968 
şerpi şi 15,274 animale selbatice. Guvernul a cheltuit 
102,810 roupies in prime oferite pentru distrugerea a- 
cestor animale.

Călindarul septemânei.

ţ)iua sept.
Numele sânţilor şi săr

bătorile.
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Dumineca Rusalelor. Evang. dela Ioan c. 20.

Duminecă 27| 8 (f) S. Rusali 14 3
Luni 28 j 9 (t) P. Nichita 4 3
Marţi 29 10 Mart. Teodor 4 3
Mercuri 30 11 jj P. d. Mon Dai 4 2
Joi 31'12 Ap. Ermil 4 2
Vineri 113 Mart. Iustin filos. 4 2
Sâmbetă 2,14] Cuv. Nikifor 4 2
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